Bai5 :Chuxe 6 t6 M thamgiaBH toanbotongthanhthanvoxe va biohiém TNDS
ctachlixe co gi6i doivéingudithitba tai cong ty baohiém X tungay 1/1/2006.
Sotiénbaohiémthanvoxebing 52% so véigid trithuctéctiaxe. Ngay 20/9/2006xe M dam
vavGixe B, theogiam dinhxe M c¢616i 60% va hu hongtoanbd, gid tritinthu la
12.000.000d. Xe B c6l6i 40%, hu hongphaistachitahét60.000.000d, thiét hai
kinhdoanh 1a 14.000.000d. Chixe B muabiohiémtoanbovatchatthanxe va baohiém
TNDS ctiachiixe co giGi doivéingudithitba tai cong ty baohiém Y.

Yéucdau:Hayxac dinhsotiénphaibdithudngthuctéciamdicong ty baohiém va
sOtiénconthiét hai ciamdichixe?

Biétrang: _Xe M da slhdung duoc 4 nam, khithamgiabaohiémgid
tritoanbothuctéctiaxe 1a 480.000.000d. Tylékhauhaocuaxemdinam 1a 5%. Caccong ty
baohiém déukhéngchémiictraichnhiémctiaminh & mitc: 30.000.000d/taisan/vu tai nan
va 30.000.000d/ngudi/vu tai nan.

Bailam:
480
1-5%x4
Giatrithuctéxe M taithoidiémxayra tai nan:
%

480 — 600 X 1—2" X 9 = 457.5 triu

= 600 triu

Nguyéngiacuaxe M la:

Thiéthaicachén

Xe M Xe B
Mircldi 60% 40%
Thisthaivatchitxe 4575 — 12 = 445 5 trieu 60 tridu
Thiéthaikinhdoanh 0 14 triu
Thiéthainguoi 0 0
Thiéthai TNDS vé& TS va 60% x (60 + 14) 40% x 445.5
KD = 44.4 triu = 178.2 triu
Thiéthai TNDS vénguoi 0 0
e STBT TNDS cuacong ty BH chocacchuxela
Xe M XeB
TNDS v& TS va KD 30 30

STBT thuctécuacong ty BH chocacchuxe

- XeM: 30+ 52% X 445.5 X 60% = 168.996 triu
- XeB:30+40% X 60 = 54 triu
Sétiénconthiéthaicaiamdichuxe:

- XeM: 444 —-30 =144 triu

- XeB:14x0.4+178.2 —30 = 153.8 triu



Bai9:Chi K kykéthop dong dai ly BHNT véGicong ty BHNT “A” tingay 6/3/2003.
Trongthang dautiénchi K khaithdc dugc 03 hgp dong BHNT, trong d6 c¢6 02 hgp dong
BHNT hénhop, thodi han 5 nam, nguoi dugc BH déu & do tudi 40, sotién BH 1a 200
trieu dong/hop dong, phi BH dugc 2 khachhangnayndphangnam. 01 hop dong 1a BH
tirky, thoi han 6 nam, sotién BH 12 500 triéu dong, nguoi dugc BH & do tudi 42, phi BH
duocnop 1 14n tai thoi diémkyhop dong.

Yéucdau:Xac dinhthunhapcua dai 1y K trongthiang dautién? Biétrang: Cong ty BHNT
“A” qui dinh: D6ivéihgp dong BHNT honhopphinophangnam, thoi han BH tir 10
namtroxudng, dai 1y dugchudnghoahongtrong 3 nam dau, tyléhoahongtinhtrénphi BH
toanphan 1a 25% chonamhop dongthinhat, 7% chonamhop dongthitthai va 5%
chonamhgp dongthiba; Doivéihgp dong BH tuky, phinop 1 1an, tyléhoahong 1a 5%.
Laisudtk§thuatcong ty BHNT “A” sidung dé tinhphi 1a 8%/nam, phi hoat dong la
15%. Theo bangtylétirvong:

Tubi Songudisong Tubi Songudisong
(x) I, (nguoi) (x) I, (nguoi)
40 96.850 45 95.879
41 96.688 46 95.632
42 96.510 47 95.360
43 96.317 48 95.060
44 96.107 49 94.726

Bailam:

Taco:d, =1, — Lyq

X L dy =l = lyyq
40 96850 = lyy — Ly = 162
41 96688 178

42 96510 193

43 96317 210

44 96107 228

45 95879 247




46 95632 272

47 95360 300
48 95060 334
49 94726

e Phithuan BHNT hénhgpnéphangnimecia 1 nguditudi 40
fon=Irv+ /s
Z d ;

(x*j71) N
_ j=1 (1+ ')J
f, — S,

S e

o (@ iy!

_ 162x1.0871+178%1.0872+193x1.0873+210x1.08*+228%1.085
96850+96688x1.0871+96510%1.0872+96317x1.0873+96107%1.08~4

X 200"

_ 765.345
T 418896.81

X 200%"= 0.365 (triéudong)

_oati’

B n_1 b
Xa.oati!

i—o

95879 x 1.087°
"~ 418896.81

= fu = fp + fz = 0.365 + 31.155 = 31.52 (triu dng)

X 200" = 31.155 (triu dng)

= p=Jb
0.85

Phitoanphanmamaotnguditudi 40 phainop: % = 37.08 (triu dng)

e Phithuan BH tarkynopmatlancia 1 nguoi 42 tudila:

. 1
_Z d(x+r1>7

- @ti)’

a b

f




193 % 1.0871 + 210 x 1.087%2 + 228 x 1.0873 + 247 x 1.08™* + 272 x 1.087° + 300 x 1.0:
- 96510

_1095.5
"~ 96510

x 500t = 5.68 (triu dng)

Phitoanphanmamatnguaitudi 40 phainap: 2% = 6.68 (triu dng)
Thu nhapcuadaily K trongthangdau:
0.25 X (2 x 37.08 + 6.68) = 20.21 (triu dng)

Bai 10:Ngay 5/4/2008, gia dinhanh M (gémanh M & do tudi 35 va chi N ¢ do tudi 31)
quyét dinhmua BH nhanthohénhopthdi han 6 namvdéisotién BH 1a 250 triéu
dongchoanh M va 300 triéu dongchochi N. Hayxac dinhsophi BH gia dinhanh M.
phainophangnam? Biétrangcdcthong tin cong ty BH sidung dé tinhphinhusau:
Laisuatkythuat 1a 10%/nam, phi hoat dong 1a 12%, tylétitvongcliacdc do tudinhusau:

Tubi Tylétirvong Tubi Tylétirvong
(x) dx (%) (x) dx (%0)
31 0,8 37 1,8
32 1,1 38 1,9
33 1,3 39 2,1
34 1.4 40 2,2
35 1,5 41 2,3
36 1,6 42 2,5

Bailam:

Ditly; = 1000

Taco:l,,, =1, —d,d, =q, XL,

X qx Ly d,

31 0.8 1000 = qgy X lg; = 0.8
32 1.1 = I3y — dgy = 999.2 1.099

33 1.3 998.1 1.298

34 1.4 996.8 1.396




35 1.5 995.4 1.49
36 1.6 993.61 1.59
37 1.8 992.02 1.79
38 1.9 990.23 1.88
39 2.1 988.35 2.08
40 2.2 986.27 2.17
41 2.3 984.1 2.27
42 2.5 981.84 2.46

Baohiémnhanthohdnhophangnam:

fa=1f+ /s

e Phithuan BHNT hdnhopndphangnamecuaanh M Ia:
149X 117 + 159 X 1172+ 1.79 X 1.173 + 1.88 X 1.174 + 2.08 X 1.175 + 2.17 x 1.176

fo0n) = 595 43 993,91 x T1-T + 99232 x L12 + 991.03 x 1.1 + 989.15 x 1.1-% 1+ 987.07 x 115

_ 781
4747.71

ey = —27a771
TacoP = f, + h=f, + 0.12P

X 250t"

984.9 x 1.17°

o> p=J0

0.88

X 250 = 0.41(triu dng)

X 250" = 29.27(triu dng)

Vaymircphitoanphancaaanh M phaidongla:

fo _ 0.41+29.27

Py

088

0.88

e Phithuan BHNT honhgpngphangnamcuachi Nla:
08X 1171 +1.099x 1172+ 1298 X 1.173 + 1.396 X 1.17* + 1.49 X 1.175 + 1.59 x 1.1
o) = 000+ 9992 x T1T + 9981 x 112 +996.8 x 1.1 + 9954 x 11 + 993.91 x 1.1

~ 477916

sy = 277916

= 33.73 (triu dng)

992.32 x 1.17¢

X 300 = 0.34(triu dng)

x 300" = 35.16(triu dng)

Vaymircphitoanphancaachi N phaidéngla:

Py

fr _ 0.34+35.16

088

0.88

= 40.34 (triu dng)




Téngsdtiénanh M vachi N candongla:33.73 + 40.34 = 74.07 (triu dng)

Bai_11:Doanhnghiép K c¢6 2.000 ngudi, baogémhai loai do tudi: Do tudi 25 c6 800
ngudi; do todi 35 c6 1.200 nguoi. Ngay 1/1/2012doanhnghiép K quyét
dinhtrichqu{phiclgimuabaohiémtirvongthdi han 5 namchotat ca
thanhviénctiadoanhnghiép tai cong ty baohiémnhantho H.
Sotiénbaohiémchomoithanhvién 1a 100 tr.d; phibaohiémnopmotlankhikyhop dong.
Yéucau:

1. Xéc dinhtongsophibaohiémdoanhnghiép K phainop? Gia dinhringlaisudtsitdung
dé tinhphi 12 5%/ nam, bophanphi hoat dong (h) la 15% phitoanphan.
Tylétirvongdung dé tinhphibaohiémcuacac do tudinhusau:

Tubi (x) Tylétiivong, qx(%) Tudi (x) Tylétlivong, qx(%)
25 1,2 35 2,2
26 1,3 36 2,3
27 1,4 37 2,4
28 1,5 38 2,5
29 1,7 39 2,8

2. Xac dinhmicld (13i) cliacong ty baohiémnhantho H tithgp dongnay? Biétrang: Chi
phiquanlycong ty phanbdchohgp dongnay 1a 10% phithu; Lai ddu tu thuctétrong ca 5
namcong ty baohiémnhantho H thu dugec 1a 108 tr.d. Trongvong 5
namthamgiabaohiémdoanhnghiép K ¢6 2 ngudikhong may tirvong do tai nan lao dong.

3. Trwdnghop doanh nghiépndpphihang nam
thitdngséphidoanhnghiépphaindphangndmilabaonhiéu?

Bailam:
1.
Taco: Ly, =1 —d,,dy =q, X1,
e PhithuanBHTK nopmétlancua 1 nguditudi 25:

Ditl,s = 1000

X qx lx dx




26 1.3 = lp5 — dp5 = 998.8 1.298

27 14 997.502 1.397
28 1.5 996.103 1.494
29 1.7 994.609 1.691

1.2 x 1.057" + 1.298 X 1.0572 + 1.397 x 1.057% + 1494 X 1.05* + 1.691 x 1.05~° "

_ 608 x 100" = 0.608 (triu d
= 1000 = 0. (triu dng)

TacoP =f, + h=f, +0.15P

= p=Jo
0.85

Vaymircphitoanphanciamotnguoitudi 25 |a:% = 0.715 (triu dng)

e Phithuan BHTK nopmotlancia 1 nguoitudi 35:

Ditlys = 1000

X dx L, dy
35 2.2 1000 = Qa5 X I35 = 2.2
36 2.3 = I35 — d35 = 997.8 2.29
37 2.4 995.51 2.39
39 2.5 993.12 2.48
39 2.8 990.64 2.77
fss) = 2.2%1.05°1 +2.29 x 1.0572 + 2.39 x 1.057% + 2.48 X 1.057* + 2.77 x 1.057> < 100"

1000

_10.45
~ 1000

x 100" = 1.045(triu dng)

Vaymircphitoanphancaamotnguoitudi 35 |a:% = 1.229 (triu dng)




Chiphi BHTKmaDoanhnghiépphainopmétlanla:
0.715 x 800 + 1.229 x 1200 = 2046.8 (triu dng)
2.
Taco: ¥ thu — ¥ chi = (2046.8 + 108) — (204.68 + 200) = 1750.12(triu dng)
VayDoanhnghiéplai 1750.12 tri¢udong
3.

e Phithuan BHTK nophangnamcia 1 nguditudi 25

6.08
= x 100"
fa@5) = 1000 + 998.8 x L.05-T + 997.502 X 1.05-Z + 996.103 X 1053 1 994.600 X 1057
_ 008 0134 (trind
= I53474 0134 (triudng)

Vaymircphitoanphanciamotnguoitudi 25 |a:% = 0.1577 (triu dng)
e Phithuan BHTK nophangnamcia 1 nguditudi 35

10.45

— x 1 tr
faczs) 1000 + 997.8 X 1.0571 + 995.51 X 1.0572 + 993.12 x 1.0573 + 990.64 x 1.05°* 00

1044
T 4526.14

= 0.23(triu dng)
Vaymircphitoanphancaamotnguoitudi 35 |a:% = 0.27(triu dng)

Chi phi BHTK maDoanhnghiépphaingphangnamla:
0.1577 x 800 + 0.27 X 1200 = 451.797 (triu dng)



